

பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மகத்துவமிக்க சஹாபியான ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அப்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 31 ஜனவரி 2020 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) என்ற பெயர் கொண்ட சஹாபியின் நற்குறிப்பை இன்று நான் எடுத்துரைக்க உள்ளேன். ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அன்ஸாரி அவர்களின் அசல் பெயர் வைத் ஆகும். அன்னார் அன்ஸாரின் கோத்திரமான கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவராக இருந்தார்கள். மேலும் அன்னார் அக்கோத்திரத்தின் தலைவராக இருந்தார்கள். மேலும் அன்னார் அபூ தல்ஹா என்ற சுட்டுப் பெயரால் மிகவும் பிரபல்யமாக இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் பைஅத்தே அக்பா, சானியா ஆகியவற்றில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் கையில் பைஅத் செய்யும் நற்பாக்கியத்தை பெற்றிருந்தார்கள். அன்னார் பத்ர் உட்பட ஏனைய அனைத்துப் போர்களிலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டிருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் கோதுமை நிறம் கொண்டவர்களாகவும், நடுநிலையான உயரத்தை கொண்டவர்களாகவும் இருந்தார்கள். அன்னார் தலை மற்றும் தாடியின் முடிகளில் ஒருபோதும் சாயம் பூசியதில்லை.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி), ஹஸ்ரத் அபூதல்ஹா (ரலி) அவர்களுடைய மனைவியின் முதல் கணவரின் மூலமாக பிறந்த மகனாக இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் உம்மே சலீம் அவர்களின் முதல் கணவர் மாலிக் பின் நஸர் ஆவார்கள். அவர்கள் மரணமடைந்த பிறகு ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்களுடன் அவர்களின் திருமணம் நடந்தது. அன்னார் மூலம் அப்துல்லாஹ் மற்றும் உமைர் என்ற பிள்ளைகள் பிறந்தன.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் உம்மே சலீமிற்கு திருமணத்திற்கான தூதுச் செய்தியை அனுப்பினார்கள். அப்போது உம்மே சலீம் அவர்கள், அல்லாஹ்வின் மீது ஆணையாக! உங்களைப் போன்ற நபருடன் திருமணம் செய்து கொள்ள நான் மறுத்திருக்க மாட்டேன். ஆனால் நீங்களோ இணை வைப்பவராக இருக்கின்றீர்கள். நானோ முஸ்லிமாக உள்ளேன். நான் முஸ்லிம் பெண்மணியாக இருப்பதால் நான் உங்களைத் திருமணம் முடிப்பது எனக்கு ஆகுமானதல்ல. நீங்கள் இஸ்லாத்தை ஒப்புக் கொண்டு விட்டால் அதுவே எனக்குரிய மஹராக இருக்கும். அதனைத் தவிர்த்து வேறு எதனையும் நான் உங்களிடத்தில் வேண்ட மாட்டேன் என்று கூறினார்கள்.

எனவே ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டார்கள். மேலும் அதுவே அன்னாரின் மஹராக நிர்ணயம் செய்யப்பட்டது.

ஹஸ்ரத் சாபித் (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் இன்று வரை இஸ்லாத்தில் உம்மே சலீம் அவர்களுக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட மஹரை விட வேறு எந்தவொரு பெண்ணுக்கும் இவ்வாறான கண்ணியமிக்க மஹர் நிர்ணயிக்கப்பட்டதை நான் கேட்டதில்லை.

ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் பத்ர் போர் நாளன்று குரைஷிகளின் 24 தலைவர்கள் தொடர்பாக கட்டளையிட்டார்கள். அதற்கேற்ப பத்ர் மைதானத்திலிருந்த ஒரு அசுத்தமான கிணற்றில் அவர்களின் உடல்கள் வீசப்பட்டன. பொதுவாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு சமுதாயத்தை வெற்றி கொண்டு விட்டால் பின்னர் அந்த மைதானத்தில் மூன்று இரவுகள் தங்குவார்கள். அன்னார் பத்ர் மைதானத்தில் தங்கினார்கள்.

மூன்றாம் நாள் ஆனவுடன் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் புறப்பட்டார்கள். சஹாபாக்களும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் சென்றார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஏதோ ஒரு குறிப்பிட்ட நோக்கத்திற்காக செல்கின்றார்கள் என்பதை நாங்கள் புரிந்து கொண்டோம். எந்த கிணற்றில் குரைஷிகளின் 24 நபர்களின் உடல்கள் வீசப்பட்டனவோ அந்த கிணற்றிற்கு அருகே சென்று நின்றார்கள். அது பாழடைந்த கிணராக இருந்தது. பின்னர் அவர்களின் பெயர்களையும், அவர்களின் தந்தையின் பெயர்களையும் விளித்துக் கூறினார்கள்.

இன்ன இன்ன நபர்களின் மகன்களே! நீங்கள் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதருக்கு கட்டுப்பட்டு நடந்திருந்தால் உங்களுக்கு மகிழ்ச்சி ஏற்பட்டிருக்கும் அல்லவா? ஏனென்றால், எங்களது இறைவன் எங்களுடன் செய்த வாக்குறுதியை

நாங்கள் உண்மையாக கண்டு கொண்டோம். உங்களது இறைவன் உங்களுடன் செய்த வாக்குறுதியை நீங்கள் அவ்வாறு கண்டு கொண்டீர்களா? என்று கேட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: அப்போது ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள், அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! நீங்கள் இந்த பிணங்களுடன் என்ன பேசிக் கொண்டிருக்கின்றீர்கள்? அவர்கள் உயிருடன் இல்லையே? என்று கூறினார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், எந்த இறைவனது கரத்தில் முஹம்மதின் உயிர் உள்ளதோ அவன் மீது ஆணையாக! நான் கூறுபவற்றை அவர்கள் கேட்பதை விட அதிகமாக நீர் கேட்பதில்லை. அதாவது எனது இந்த கூற்றுகளை இப்போது அல்லாஹ் அவர்கள் வரை சென்றடையச் செய்து கொண்டிருக்கின்றான். அவர்களின் முடிவு தீயதாக அமைந்துள்ளது என்பதை அவர்கள் அறிவர் என்று அன்னார் கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: உஹது போர் நடைபெற்றபோது மக்கள் தோல்வியுற்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை விட்டு சிதறுண்டு போனார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு முன்னால் நின்று கொண்டு, தமது கேடயத்தால் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை பாதுகாத்துக் கொண்டிருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் எப்படிப்பட்ட அம்பு எய்யும் வீரராக இருந்தார்கள் என்றால் மிக வேகமாக அம்பை செலுத்துபவர்களாக இருந்தார்கள். அன்னார் அந்த நாளன்று இரண்டு மூன்று வில்களை உடைத்திருந்தார்கள். எந்த நபர் அம்புகளை எடுத்துக் கொண்டு சென்றாலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அந்த அம்புகளை ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்களுக்கு கொடுத்து விடுங்கள் என்று கூறுவார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தலையை உயர்த்தி மக்களை பார்க்கின்றபோது ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் கூறுவார்கள். எனது தாயும் தந்தையும் உங்கள் மீது அர்ப்பணமாகட்டுமாக. நீங்கள் தயவு செய்து தலையை உயர்த்தி பார்க்காதீர்கள். ஏனென்றால் எதிரிகளின் அம்புகளில் ஏதாவதொரு அம்பு உங்கள் மீது பட்டு விடக்கூடும். மேலும் எனது மார்பு உங்களது மார்புக்கு முன்னால் உள்ளது.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) பின் மாலிக் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் மிகச் சிறந்த அம்பு எய்யும் வீரராக இருந்தார்கள். அன்னார் அம்பு எய்யும்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் எட்டிப் பார்ப்பார்கள். மேலும் அந்த அம்பு தாக்கும் இடத்தையும் பார்ப்பார்கள். இது புகாரியின் அறிவிப்பாகும்.

உஹது போரில் ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்களின் கவிதை படிக்கப்பட்டதாக குறிப்பு இடம் பெற்றுள்ளது. அந்த கவிதையின் பொருள் இதுவாகும்: எனது முகம் உங்களது முகத்தை பாதுகாப்பதற்காக உள்ளது. எனது உயிர் உங்களது உயிரை பாதுகாப்பதற்காக அர்ப்பணமாகி விட்டது.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனா வந்தபோது அன்னாருக்கு சேவை செய்ய தொண்டர் யாரும் இருக்கவில்லை. ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் எனது கரங்களைப் பிடித்துக் கொண்டார்கள். மேலும் என்னை அழைத்துக் கொண்டு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் சென்றார்கள். பின்னர் அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் புரியும் தன்மை மிக்க சிறுவன் ஆவான். இவன் உங்களுக்கு தொண்டாற்றுவான் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஆக, நான் பயணத்திலும், இதர நிலையிலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு தொண்டாற்றி வந்துள்ளேன்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் பின் மாலிக் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: நாங்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் இருந்தோம். மக்காவிற்கும் மதீனாவிற்கும் இடையிலுள்ள அஸ்ஃபான் என்ற ஓர் இடத்திலிருந்து ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் திரும்பினார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஓட்டகத்தின் மீது அமர்ந்திருந்தார்கள். அன்னார் ஸஃபிய்யா பின்த் ஹூய் அவர்களை அந்த ஓட்டகத்தில் பின்னால் அமர்த்தியிருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் ஓட்டகம் இடறியது. எனவே இருவரும் கீழே விழுந்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் அவர்கள் இதனைக் கண்டதும் உடனடியாக தனது ஓட்டகத்திலிருந்து கீழே குதித்தார்கள். மேலும் அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! நான் உங்களுக்காக அர்ப்பணமாகின்றேன் என்று கூறினார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், முதலில் பெண்ணை கருத்தில் கொள்ளுங்கள் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் அந்த இருவரின் சவாரிகளையும் சரி செய்து கொடுத்தார்கள். பின்னர் இருவரும் சவாரியில் ஏறி அமர்ந்து கொண்டார்கள். பின்னர் நாங்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை சூழ்ந்து கொண்டோம். எதுவரை என்றால் நாங்கள் மதீனாவை சென்றடைந்தோம்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் பின் மாலிக் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஹுனைன் போர் நாளன்று எந்த நபர் ஒரு காஃபிரை கொலை செய்வாரோ அந்த காஃபிரின் செல்வம் மற்றும் இதர பொருட்கள் அவருக்கே கிடைக்கும். அந்த நாளன்று ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் 20 காஃபிர்களை கொன்றார்கள். அவர்களின் பொருட்களையும் பெற்றுக் கொண்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உம்மே ஸுலைம் அவர்களைப் பார்த்தார்கள். அன்னாரிடம் ஒரு கத்தி இருந்தது. உம்மே ஸுலைம் அவர்களே! இது என்ன? என்று அன்னாரிடம் கேட்டார்கள். அதற்கு அன்னார் கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வின் மீது ஆணையாக! எனது எண்ணம் என்னவென்றால், ஒரு காஃபிர் எனக்கு அருகில் வந்தால் நான் அவரை கத்தியால் குத்தி அவரது வயிற்றை கிழித்து விட வேண்டும் என்பதாகும். ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் இதனை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: படையில் ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்களின் குரல் மட்டுமே ஒரு கூட்டத்தின் குரலின் மீது மேலோங்கி இருக்கும். வேறு சில அறிவிப்புகளில் 100 மனிதர்கள் அல்லது ஆயிரம் மனிதர்கள் என்ற குறிப்பும் காணப்படுகிறது. அதாவது அவர்களின் குரல் மிக உரத்த குரலாக இருந்தது.

ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் ஹிஜ்ரி 34 ஆம் ஆண்டு மதீனாவில் மரணமடைந்தார்கள். ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் அன்னாரின் ஜனாஸா தொழுகையை நடத்தினார்கள். அப்போது அன்னாரின் வயது 70 ஆக இருந்தது. பஸ்ரா வாசிகளைப் பொருத்தவரை, அன்னாரின் மரணம் ஒரு கடல் பயணத்தின்போது நடந்தது. ஒரு தீவில் அன்னார் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் காலத்தில் ஜிஹாதின் காரணமாக ஆற்றல் குறைந்து விடக்கூடாது என்பதற்காக நஃபிலான நோன்புகளை நோற்காமல் இருந்து வந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் மேலும் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மரணமடைந்து விட்ட பிறகு ஈதூல் ஃபிதர் மற்றும் ஈதூல் அஹ்ஹா ஆகிய நாட்களைத் தவித்தது வேறு எந்த நாட்களிலும் அன்னார் நோன்பு நோற்காமல் இருப்பதைக் கண்டதில்லை. அதன் பிறகு அன்னார் தொடர்ந்து நோன்பு நோற்றிருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்களின் விருந்து உபசரிப்பு தொடர்பான ஒரு சம்பவம் கிடைக்கின்றது. ஹஸ்ரத் அபூ ஹுரைரா (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். ஒரு நபர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் வந்தார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், இந்த விருந்தினரை எவர் தம்முடன் வைத்துக் கொள்வார்? என்று கேட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் தம்முடன் அழைத்துக் கொண்டு சென்றார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் விருந்தினருக்கு மிக நல்ல முறையில் விருந்து உபசரிப்பு செய்யுங்கள் என்று தமது மனைவியிடம் கூறினார். அதற்கு அவரது மனைவி, என்னிடம் எனது பிள்ளைகளுக்காக இருக்கின்ற கொஞ்சம் உணவைத் தவிர்த்து வேறு எதுவும் இல்லை என்று கூறினார். அதற்கு உம்மிடமுள்ள உணவை ஆயத்தப்படுத்துங்கள். விளக்கை ஏற்றுங்கள். தமது பிள்ளைகள் இரவு உணவைக் கேட்கும்போது அவர்களை தூங்க வைத்து விடுங்கள் என்று கூறினார்.

எனவே அவரின் மனைவி இருந்த உணவை ஆயத்தப்படுத்தினார். விளக்கை ஏற்றினார். மேலும் தனது பிள்ளைகளையும் தூங்க வைத்தார். பின்னர் அவரது மனைவி எழுந்து விளக்கை சரி செய்வது போன்று விளக்கை அணைத்து விட்டார். மேலும் கணவன் மனைவி இருவரும் விருந்தினர்களுடன் உண்பதைப் போன்ற ஒரு தோற்றத்தை விருந்தினர்களுக்கு ஏற்படுத்தினார்கள். ஆனால் அவர்கள் இருவரும் வெறும் வயிருடன் இரவைக் கழித்தார்கள். பகல் விடிந்ததும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் அவர் சென்றார். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், உங்கள் விருந்தோம்பலைக் கண்டு கடந்த இரவில் அல்லாஹ் சிரித்தான். உங்கள் இருவரின் செயலில் இறைவன் மகிழ்ச்சியடைந்தான். மேலும் அல்லாஹ் இந்த வஹீயை இறக்கினான் என்று கூறினார்கள்.

அதன் பொருள்: அவர்கள் சுயமே தமது உயிர்களை விட பிறருக்கு முன்னுரிமை வழங்குகின்றனர். அவர்கள் கஷ்டத்தில் இருந்தபோதிலும் பிறருக்கு முன்னுரிமை வழங்கினார். எவர் ஒருவர் கருமித்தனத்திலிருந்து பாதுகாக்கப்படுவாரோ அவர்களே வெற்றி பெறக் கூடியவர்கள் ஆவர்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு முறை முடி வெட்டியபோது அன்னார் முடிகளில் கொஞ்சம் முடிகளைப் பெற்றுக் கொண்ட முதல் நபர் ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்களாக இருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் பின் மாலிக் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் மதீனாவில் அன்ஸாரர்களில் அனைவரையும் விட மிக அதிகமான பேரீத்தம் பழ தோட்டங்களை வைத்திருந்தார்கள். அன்னாருக்கு மிகவும் பிரியமான தோட்டமாக பள்ளிவாசலுக்கு முன்பு இருந்த பிஃருஹா என்ற தோட்டம் இருந்தது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அந்த தோட்டத்திற்கு வருவார்கள். அங்குள்ள சுத்தமான தண்ணீரை அருந்துவார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: லன் தனாலுல் பிர்ர ஹத்தா துன்ஃபிகூ மிம்மா துஹிப்பூன். அதாவது நீங்கள் உங்களது விருப்பமானவற்றிலிருந்து செலவு செய்யாதவரை உங்களால் ஒருபோதும் நன்மையை பெற முடியாது என்ற வசனம் இறங்கிய உடன் எனது சொத்துக்களில் எனக்கு மிகவும் விருப்பத்திற்குரிய சொத்தாக பிஃருஹா என்ற தோட்டம் இருக்கிறது. அதனை நான் அல்லாஹ்விற்காக சதகாவாக வழங்கி விடுகின்றேன். இது அல்லாஹ்வின் பார்வையில் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்ட நன்மையாக இருக்கும் என்றும் மேலும் அது ஒரு கருவூலமாக இருக்கும் என்றும் நான் நம்புகின்றேன். எனவே இதனை தாங்கள் எங்கு விரும்புகின்றீர்களோ அங்கு செலவு செய்யுங்கள் என்று கூறினார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள்,

வாழ்த்துக்கள். இது பயனளிக்கக்கூடிய செல்வமாகும் என்றோ அல்லது நிரந்தரமாக இருக்கும் செல்வமாகும் என்றோ கூறினார்கள். மேலும் நீங்கள் இதனை உங்கள் நெருங்கிய உறவினருக்கு பங்கிட்டு கொடுப்பதையே உகந்ததாக கருதுகின்றேன் என்று கூறினார்கள். எனவே ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் ஹுஸூர் (ஸல்) அவர்களின் கட்டளைக்கிணங்க அந்த தோட்டத்தை தனது நெருங்கிய உறவினர்களுக்கு மத்தியிலும் தனது தந்தையினுடைய சகோதரர்களின் மகன்களுக்கும் பங்கிட்டுக் கொடுத்து விட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்களுக்கு இந்த மரியாதையும், இந்த பாக்கியமும் கிடைத்துள்ளது. அதாவது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் ஒரு மகள் இறந்த போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் வழிகாட்டலுக்கேற்ப அந்த கபரில் இறங்கினார்கள். மேலும் ஹுஸூர் (ஸல்) அவர்களின் மகளுடைய அருளுக்கிரிய உடலை கபரில் இறக்கி வைத்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் பின் மாலிக் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: அப்துல்லாஹ் பின் அபூ தல்ஹா அன்ஸாரி அவர்கள் பிறந்தார்கள். அவரை எடுத்துக் கொண்டு நான் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் சென்றேன். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் உம்மிடத்தில் பேரீத்தம் பழம் இருக்கின்றதா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு நான் ஆம் என்று கூறினேன்.

சில பேரீத்தம் பழங்களை அன்னாரிடம் கொடுத்தேன். அதனை அன்னார் தமது வாயில் போட்டார்கள். மேலும் நன்றாக மென்றார்கள். மேலும் குழந்தையின் வாயில் வைத்தார்கள். குழந்தையும் அதை நன்றாக உறிஞ்சியது. அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அன்ஸாரர்களின் பேரீத்தம் பழங்களை நாம் நேசிக்கின்றோம். குழந்தைக்கும் அது பிடித்திருக்கிறது. எனவே அந்த குழந்தைக்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அப்துல்லாஹ் என்று பெயர் வைத்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹதீஸில் ஒரு சஹாபியாவின் சம்பவம் வருகின்றது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் உம்மே சுலைம் அவர்களின் கணவரை ஒரு இஸ்லாமிய தொண்டிற்காக அதாவது ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்களை வெளியூர் அனுப்பி வைத்தார்கள். அப்போது அவரது பிள்ளை நோயுற்றிருந்தது. அந்த சஹாபி திரும்பி வந்தார். ஆனால் அவர் வெளியூரில் இருந்தபோது அந்த குழந்தை மரணடைந்து விட்டது. தாய் அந்த மரணித்த குழந்தை மீது துணியிட்டு மூடினாள். மேலும் குளித்து நறுமணம் பூசிக் கொண்டாள். மிகுந்த தைரியத்துடன் தனது கணவரை வரவேற்றாள். அந்த சஹாபி வீட்டிற்கு வந்தார். அவர் வீட்டிற்கு வந்த உடனேயே குழந்தை எப்படி உள்ளது என்று கேட்டார். அதற்கு அந்த சஹாபியா குழந்தை இப்போது மிக நிம்மதியாக உள்ளது என்று கூறினார்.

பிறகு அவர்கள் உணவு உண்டனர். பின்னர் அமைதியாக திருப்தியுடன் படுக்கைக்கு சென்று படுத்தனர். தாம்பத்திய உறவுகள் முழுமையடைந்தன. அதன் பிறகு மனைவி கூறினாள்: நான் உங்களிடம் ஒரு விஷயத்தை கேட்க விரும்புகின்றேன். அது என்ன என்று கணவர் கேட்டார். அதற்கு ஒரு நபர் ஒருவரிடம் அமானிதமாக ஒன்றைக் கொடுத்து சில காலம் கடந்த பிறகு அதனைத் திரும்பப் பெற விரும்பினால் அந்தப் பொருளை அந்த நபர் திருப்பிக் கொடுத்து விட வேண்டுமா? இல்லையா? என்று கேட்டார். அதற்கு எந்த முட்டாள் அமானிதத்தை திருப்பி ஒப்படைக்காமல் இருப்பார் என்று கணவர் கூறினார். அதற்கு நான் அமானிதத்தை திருப்பி ஒப்படைக்கின்றேனே என்ற வேதனை கடைசியில் அவருக்கு இருக்கத்தானே செய்யும் என்று மனைவி கேட்டாள். அதற்கு, வேதனை எப்படி இருக்கும்? பொருள் அவருடையதல்ல. அவ்வாறிருக்க அந்த பொருளை திருப்பி ஒப்படைப்பதால் அவருக்கு என்ன வேதனை இருக்க முடியும்? என்று கூறினார்.

அப்போது மனைவி கூறினார். நல்லது. இதுதான் விஷயம் என்றால் பிறகு நமது குழந்தை இறைவனால் வழங்கப்பட்ட ஒரு அமானிதமாக இருந்தது. அதனை அல்லாஹ் நம்மிடமிருந்து திரும்பி பெற்றுக் கொண்டான் என்று கூறினார்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அக்காலத்து பெண்களிடம் இந்த அளவுக்கு தைரியம் காணப்பட்டது. எனவே உயிரைக் கொடுப்பது என்பது ஒரு பொருட்டல்ல. குறிப்பாக நம்பிக்கையாளருக்கு இதுவொரு சாதாரண காரியமாகும். பின்னர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் துஆவின் அருளால் அல்லாஹ் எந்த அளவுக்கு அருள் புரிந்தான் என்றால் அன்ஸார்களில் ஒருவர் அறிவிக்கின்றார்: நான் ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா (ரலி) அவர்களின் 9 மகன்களை பார்த்துள்ளேன். அவர்கள் அனைவரும் காரியாக (திருக்குர்ஆனை உச்சரிப்புடன் ஒதக் கூடியவர்களாக) இருந்தனர்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் பின் மாலிக் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். நான் ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா அன்ஸாரி (ரலி), ஹஸ்ரத் அபூ உபைதா பின் அல்ஜராஹ் மற்றும் ஹஸ்ரத் அபீ பின் கஅப் அவர்களுக்கு நான் போர்த்தம் பழ மதுவை ஊற்றிக் கொண்டிருந்தேன். இதற்கிடையில் ஒருவர் வந்து மது ஹரமாக்கப்பட்டு விட்டது என்று கூறினார்கள். அந்த நபரின் கூற்றைக் கேட்ட உடனேயே மது பாண்டங்களை உடைத்து விடு என்று ஹஸ்ரத் அனஸ் அவர்களுக்கு கட்டளையிட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் ஒரு கல்லால் மது பாண்டங்களின் அடிப்பகுதியில் அடித்து உடைத்து விட்டேன்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இப்போது நான் சுருக்கமாக ஒரு மர்ஹூமின் நற்குறிப்பை எடுத்துக் கூறுவேன். தொழுகைக்குப் பிறகு அவரது ஜனாஸா தொழுகையையும் நடத்துவேன். அவர்களது பெயர் மதிப்பிற்குரிய பாபு முஹம்மது லத்தீஃப் சாஹிப் அம்ரித்ஸரி ஆகும். அவர்கள் மியான் நூர் முஹம்மது சாஹிப் என்ற வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் சஹாபியின் மகன் ஆவார்கள். ஜனவரி மாதம் 26 ஆம் தேதி அன்னாரின் 90 வது வயதில் மரணம் ரப்வாவில் நிகழ்ந்தது. இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிவ்வன்.

ஜமாஅத்தின் பிரபலமான முபல்லிக் ஆகிய மதிப்பிற்குரிய மல்லானா முஹம்மது சித்தீக் சாஹிப் அம்ரித்ஸரி அவர்களின் இளைய சகோதரர் ஆவார். அன்னாரின் தந்தையார் இளமைப் பருவத்தில் இரண்டாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (ரலி) அவர்களிடம் பாபு லத்தீஃப் சாஹிப் அவர்களை அழைத்துக் கொண்டு சென்றார்கள். ஹஸ்ரத் இரண்டாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (ரலி) அவர்களிடம் இளமைப் பருவத்திலேயே வக்ஃபிற்காக தனது மகனை ஒப்படைத்தார்கள். அன்னாருடைய மொத்த சேவைக்கான காலகட்டம் 62 ஆண்டு காலகட்டம் ஆகும். அதில் 53 ஆண்டுகள் தனிச்செயலர் அலுவலகத்தில் பல்வேறு அந்தாஸ்தில் தொண்டாற்றும் நற்பாக்கியம் அவர்களுக்கு கிடைத்துள்ளது. பாகிஸ்தான் உருவான பிறகு அவர்களுக்கு காதியானில் தலைமையக பாதுகாப்பு பணிகளை செய்யும் நற்பாக்கியமும் கிடைத்தது.

அன்னாருக்கு ஐந்து மகன்களும் ஒரு மகளும் இருந்தனர். அன்னாரின் மரணத்திற்கு சில நாட்களுக்கு முன்பாக அன்னாரின் ஒரு மகளும் மரணமடைந்து விட்டார்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் ரப்வாவில் இருந்தபோது கூட பல்வேறு நேரங்களில் நான் இதனையே கண்டுள்ளேன். கடின உழைப்புடன் அலுவலகத்திற்கு வருவார்கள். மக்ரிப் நேரத்திலும் அலுவலகத்திலிருந்து வருவார்கள். இஷா தொழுகைக்குக்கூட அலுவலகத்திலிருந்தே வருவார்கள். சில நேரத்தில் ஃபஜர் தொழுகைக்கூட அலுவலகத்திலிருந்தே வருவார்கள். மிக கடின உழைப்புடன் பணி செய்யக் கூடியவர்களாக இருந்தார்கள். அலுவலக நேரம் முடிந்து விட்டது. எனவே வீட்டிற்கு செல்ல வேண்டும் என்று அன்னார் ஒருபோதும் பொருட்படுத்தியதில்லை. ஜமாஅத்திற்கு தொண்டாற்ற வேண்டும் என்பதே அன்னாரின் அசல் நோக்கமாக இருந்தது.

அன்னாரின் ஒரு சிறப்பம்சம் இதுவாக இருந்தது. அதாவது அன்னார் கடிதத்திலிருக்கும் விவகாரத்தைப் பற்றி பிறரிடம் ஒருபோதும் கலந்தாலோசித்தது கிடையாது. அதனை எப்போதும் ரகசியமாகவே வைத்து வந்தார்கள்.

1974 ஆம் ஆண்டில் ஹஸ்ரத் மூன்றாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் அவர்கள் இஸ்லாமாபாத் பாராளுமன்றத்திற்கு சென்று வந்தார்கள். அப்போது மர்ஹூம் தனிச்செயலர் அலுவலகத்தின் ஊழியராக அங்கு இருந்தார்கள். தனது அலுவலக பணி தவிர்த்து ஏனைய விஷயங்களிலும் பிறருக்கு உதவி செய்து வந்தார்கள். ஊழியருடன் இணைந்து பாத்திரங்களைக் கூட கழுவி இருக்கின்றார்கள். சுருக்கமாக தன்னலமற்ற நபராக இருந்தார்கள். அல்லாஹ் அன்னாருடன் பாவமன்னிப்பு மற்றும் கருணையின் நடைமுறையை காட்டுவானாக. அன்னாரின் அந்தஸ்துகளை உயர்த்துவானாக. அவர்களின் பிள்ளைகளையும், சந்ததிகளையும் அன்னாரின் நன்மைகளில் நிலைநாட்டுவானாக.

மொழியாக்கம்: மல்லலி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்